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கூட்டுத் த ொடர்வரிசை மற்றும் தெருக்கு த ொடர்வரிசை 

 கூட்டுத் த ொடர்வரிசை  

• கூட்டுத் த ொடர்வரிசை இன் அசமப்பு: a, (a+d), (a+2d), (a+3d),….. 

• தெொதுவொன வவறுெொட்டொல் வசைப்ெடுத் ப்ெடுகிறது . [d=t2-t1]  

• ‘ , இதில் a என்ெது த ொடரின் மு ல் தைொல்  

• விதிமுசறைளின் கூட்டுத்த ொசை Sn = n/2 (a+l), இதில் 'l' என்ெது n தைொற்ைளின் த ொடரின் ைசடசி 

தைொல்சைக் குறிக்கிறது 

•  Sn = n/2 [2a+(n-1)d]  (l இன் மதிப்பு உடனடியொை கிசடக்ைவில்சை என்றொல் ெயன்ெடுத்  

வவண்டும்) 

• ‘n’ இயல் எண்ைளின் கூட்டுத்த ொசை = [n(n+1)]/2 (e.g. 1+2+3+…..n) 

• ‘n’ ஒற்சறப்ெசட எண்ைளின் கூட்டுத்த ொசை = [(l+1)/2]2 or n2 (e.g. 1+3+5+…..n) 

• ‘n’ ைதுர இயற்சை எண்ணின் கூட்டுத்த ொசை = [n(n+1)(2n+1)]/6 (e.g. 12+22+32+…..n2) 

• ‘n’ ைனைதுர இயற்சை எண்ணின் கூட்டுத்த ொசை = [n(n+1)/2]2 (e.g. 13+23+33+…..n3) 

 தெருக்கு த ொடர்வரிசை ( ): 

• தெருக்கு த ொடர்வரிசை இன் அசமப்பு: a, ar, ar2, ar3,….. 

• தெொதுவொன வவறுெொட்டொல் வசைப்ெடுத் ப்ெடுகிறது ‘r’ [r = t2/t1] 

• ‘n’th term tn = arn-1, இதில் a என்ெது த ொடரின் மு ல் தைொல்  

• series Sum to ‘n’ terms Sn = a(rn-1)/r-1 (if r>1) 

• series Sum to ‘n’ terms Sn = a(1-rn-)/1-r (if r<1) 

• n → ∞, மற்றும் அது S∞ மூைம் தைொடுக்ைப்ெட்ட முடிவிலிக்கு ஒரு கூட்டுத்த ொசைசயக் 

தைொண்டிருந் ொல் = a/1-r 

ஆல்ெொ-எண் வரிசை புதிர் 

எண்தெழுத்துத் த ொடருக்கு ெல்வவறு வசையொன வைள்விைள் வைட்ைப்ெடைொம். இவற்றில் அடங்கும்: 

• விடுெட்ட த ொடர்: எழுத்துக்ைள் மற்றும் எண்ைளின் வரிசைக்கு ஒரு குறிப்பிட்ட வடிவத்ச க் தைொடுக்ைைொம் 

மற்றும் வவட்ெொளர்ைள் ைொலி இடத்ச  வ சவயொன உறுப்புடன் நிரப்புமொறு வைட்ைைொம். 

• அைரவரிசை-எண்-சின்னம்: இந் க் வைள்விைள், எழுத்துக்ைள், எண் மற்றும் ெல்வவறு வசையொன 

குறியீடுைள் &, *, $ வெொன்றசவ  தைொண்ட த ொடர் தைொடுக்ைப்ெட்ட வடிவத்தில் வைட்ைப்ெடைொம், வமலும் 

இ ன் அடிப்ெசடயில் வைள்விைள் வைட்ைப்ெடைொம். அவர்ைளுக்கு 

• அைரவரிசைத் த ொடர்ைள் மட்டுவம: ஆங்கிை எழுத்துக்ைசள மட்டுவம உள்ளடக்கிய மற்றும் குறிப்பிட்ட 

வடிவத்தில் எண்ைள் இல்ைொ  உறுப்புைசளக் தைொண்ட த ொடர் அல்ைது துசெப் ெகுதிைசளக் தைொண்ட 

வைள்விைள் வைட்ைப்ெடைொம். 

• எண்ணியல் த ொடர்ைள் மட்டும்: குறிப்பிட்ட வடிவத்தில் அசமக்ைப்ெட்ட எண்ைசள மட்டுவம தைொண்ட 

த ொடர்ைள் வ ர்வில் வைட்ைப்ெடைொம். இந்  வசைசய அடிப்ெசடயொைக் தைொண்ட வைள்விைள், 

ஏறுவரிசை, இறங்கு அல்ைது வவறு எந்  வரிசையிலும் உள்ள எண்ணுடன் எண்ைள் அல்ைது 

இைக்ைங்ைளின் மறுசீரசமப்பு வடிவத்தில் வைட்ைப்ெடைொம். 
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 மூன்று எண்கள் 2:5:7 என்ற விகிதத்தில் உள்ளன. முதல் எண், இரண்டாம் எண்ணிலிருந்து 7-ஐ 

கழித்தால் பெறப்ெடும் எண் மற்றும் மூன்றாம் எண் ஆகியன ஒரு கூட்டு பதாடர் வரிசைசய 

ஏற்ெடுத்தினால், பின்னர் எண்கசளக் கண்டறியவும். 

A) 98, 70, 28   
B)70, 98, 28 
C)28, 98, 70 
a) 28, 70, 98 
ெதில்: D 

தீர்வு:  அந்த எண்கசள 2x, 5x, 7x எனக் பகாள்க (x not equal to 0) 
            Given that, 2x, 5x-7, 7x are in A.P 
             b-a = c-b 
             5x-7-2x = 7x-(5x-7) 
             3x-7 = 2x+7 
             X = 14 

எனவவ அந்த மூன்று எண்கள் முசறவய 2x14, 5x14,7x14 = 28,70,98. 

 

 8 ஆல் வகுெடும் அசனத்து 3 இலக்க இயற் எண்களின் கூட்டுத்பதாசகசயக் கண்டறியவும். 

A) 68489 
B) 14896 
C) 61376 
D) 46745 
ெதில்: C 
தீர்வு: 8 ஆல் வகுெடும் அசனத்து 3 இலக்க இயற் எண்கள் முசறவய 104, 112, 120…992. 

            Sn = 104 = 104 + 112 +….+992 
            a =104; l = 992; d= 112-104 = 8 

            n = 
𝑙−𝑎

𝑑
+ 1  = 

992−104

8
+ 1 = 888/8 +1 = 111+1 = 112 

            Sn =𝑛/2(𝑎 + 𝑙) = 112/2(104+992) = 56x1096 = 61376. 
            8 ஆல் வகுெடும் அசனத்து 3 இலக்க இயற் எண்களின் கூட்டுத்பதாசக 61376. 
 

 7 ஆல் வகுெடும் 300க்கும் 600க்கும் இசடப்ெட்ட அசனத்து இயல் எண்களின் கூட்டுத்பதாசகசயக் 

கண்டறியவும். 

A) 19264 
B) 18646 
C) 19624 
D) 17624 
ெதில்: A 

தீர்வு: 7 ஆல் வகுெடும் 300க்கும் 600க்கும் இசடப்ெட்ட இயல் எண்கள் 301,308, 315, …595. 

7-ஆல் வகுெடும் 300 மற்றும்  600க்கு இசடப்ெட்ட எண்களின் கூட்டு பதாடர் வரிசை 

301+308 + 315 + ….595 
           a = 301, d = 7, l = 595 
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           n = 
𝑙−𝑎

𝑑
+ 1  =  

595−301

7
+ 1 = 43 

           Sn  = 𝑛/2(𝑎 + 𝑙) = 43/2(301+595) = 19264 
 

 ஒரு பதருவின் வீடுகள் 1 முதல் 49 வசர எண்ணப்ெட்டுள்ளன. பைந்திலின் வீட்டிற்கு முந்சதய வீட்டின் 

எண்களின் கூட்டுத்பதாசக பைந்திலின் வீட்டிற்குப் பின் வரும் வீடுகளின் எண்ணிக்சகக்கு ைமமாக 

இருக்கும் வசகயில் பைந்திலின் வீடு எண்ணப்ெட்டுள்ளது .பைந்திலின் வீட்டு எண்சண கண்டுபிடி? 

A) 45 
 B) 35  
 C) 55 
 D) 25  
ெதில்: B 
தீர்வு: பைந்தில்-ன் வீட்டு எண்  x எனக் பகாள்க. 

           Given that 1 + 2 + 3+….(x-1) = (x+1)+(x+2)+…+49 
           1 + 2 + 3+….(x-1) = (1 + 2 +3 +….+49) – (1 + 2 + 3 +……….+ x) 
            (x-1)/2[1 +(x-1)] = 49/2[1+49] – x/2[1+x] 
            X(-1)/2 = (49x50)/2 – x(X+1)/2 
            x2-x = 2450-x2-x 
            2x2 = 2450 
            X2 = 1225 
            X = 35 
            எனவவ பைந்தில்-ன் வீட்டு எண் 35. 

 

 ெலவகாணத்தின் வரிசையில் எடுக்கப்ெட்ட உள் வகாணங்களின் அளவீடுகள் ஒரு கூட்டு பதாடர் 

வரிசைசய உருவாக்குகின்றன. இந்த வரிசையில் குசறந்தெட்ை அளவீடு 85° ஆகும். மிகப்பெரிய 

அளவீடு 215° ஆகும். பகாடுக்கப்ெட்ட ெலவகாணத்தில் உள்ள ெக்கங்களின் எண்ணிக்சகசயக் 

கண்டறியவும். 

A) n = 12 
B) n = 13 
C) n = 14 
D) n = 15 
ெதில்: A 

தீர்வு: ெல வகாணத்தின் ெக்கங்களின் எண்ணிக்சகசய ‘ ’ எனக் பகாள்க.  

ெலவகாணத்தின் வரிசையில்   எடுக்கப்ெட்ட உள் வகாணங்களின் அளவீடுகள் ஒரு கூட்டு பதாடர் 

வரிசைசய உருவாக்குகின்றன. 

எனவவ ெல வகாணத்தின் ெக்கங்களின் வகாணங்களின் கூடுதல்  

Sn=a+(a+d)+(a+2d)+....+l, where a=85 and l=215. 
We have, Sn=n/2[l+a]...(1) 
ெலவகாணத்தின் ெக்கங்களின் வகாணங்களின் கூடுதல் = (n−2)×180∘. 

எனவவ , Sn=(n−2)×180 
From (1), we have 2n[l+a]=(n−2)×180 
⇒2n[215+85]=(n−2)×180 
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150n=180(n−2)⇒n=12. 
எனவவ ெல வகாணத்தின் ெக்கங்களின் எண்ணிக்சக 12. 

 2010-ம் ஆண்டு தனது ெணியில் வைர்ந்த ஒருவர் ஆண்டு ஊதியம் ரூ.30,000 எனில் ஆண்டுவதாறும் 

ரூ.600 ஊதியம் உயர்வு பெற்றால், எந்த ஆண்டில் அவரது ஆண்டு ஊதியம் ரூ.39,000 ஆக 

இருக்கும்? 

A) 16 
B) 18 
C) 12 
D) 14 
ெதில்: A 
தீர்வு: a = 30000, d = 600, t = 39000 

t = a+(n-1)d  
39000 = 30000+(n-1)600 
39000-30000 = (n-1)600 
9000/600 = n-1 
15+1 =n 
n = 16 
In 2025 the annual salary of the person will be 39000. 
 

 24 + 21 + 18 + 15 +……., என்ற கூட்டுத் பதாடரில் பதாடர்ச்சியாக எத்தசன உறுப்புகசள கூட்டினால் 

கூடுதல் -351 கிசடக்கும்? 

A) 9 
B) 26 
C) 18 
D) 14 
ெதில்: B 

தீர்வு: கூட்டு பதாடர் வரிசையில், a = 24, d =- 3.  
Sn = -351  
-351= n/2[(2a + (n-1)d]  = n/2[(48 + (n-1)x(-3)]  
 n2 - 17n -234 = 0  
(n - 26)(n + 9) = 0  
 n = 26 or n = - 9  
இங்கு n ஆனது பெகட்டிவ் ஆக இருக்க முடியாது   

எனவவ, n = 26 

எனவவ, 26 உறுப்புகசள கூட்டினால் -351 கிசடக்கும். 

 

 

 ஒரு பூந்வதாட்டத்தில், முதல் வரிசையில் 23 வராஜா பைடிகள், இரண்டாவது வரிசையில் 21, மூன்றாவது 

வரிசையில் 19 மற்றும் ெல. கசடசி வரிசையில் 5 வராஜா பைடிகள் உள்ளன. மலர் வதாட்டத்தில் 

எத்தசன வரிசைகள் உள்ளன? 

A) 15 
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B) 13 
C) 10 
D) 17 
ெதில்: C 
தீர்வு: பூந்வதாட்டத்தில் உள்ள வராஜா வரிசைகளின் எண்ணிக்சகசய n எனக் பகாள்க . 

           1st, 2nd,3rd,…..,nth
 வரிசையில் உள்ள வராஜாக்களின் எண்ணிக்சக  23,21,19…5 ஆகும். 

            இங்கு, tk-tk-1 = -2 for k=2 ,….n. 
            23, 21, 19,…., 5 இந்த எண் வரிசை A.P.ல் உள்ளது. எனவவ a =23, d = -2, and l =5. 
             n = (l-a)/d +1 = (5-23)/ (-2) +1 = (-18)/ (-2) +1 = 9+1 = 10 

                  எனவவ பூந்வதாட்டத்தில் 10 வரிசைகள் உள்ளன.    

     

 ஒரு கூட்டு பதாடர் வரிசையின் 13வது எண் 3 மற்றும் முதல் 13 எண்களின் கூட்டுத்பதாசக 234 

ஆகும். கூட்டு பதாடர் வரிசையின் பொது வவறுொட்சடயும் முதல் 21 பைாற்களின் 

கூட்டுத்பதாசகசயயும் கண்டறியவும். 

A) 178 
B) 138 
C) 168 
D) 158 
ெதில்: B 
தீர்வு: an = a +(n-1)d = 3   ⇒ a + (13 - 1)*d = 3  }   ⇒ a + 12*d = 3 ⇒ a = 3 - 12*d 
                Sn = n/2[2a + (n-1)d] 
                S13= 234  ⇒13/2[2a + (13-1)d = 234  
                2a+12d = 234x2/13 
                2*(3 - 12*d) +12*d = 36 
                6 - 24*d + 12*d = 36 
                6 - 12*d = 36 
                d = 30/(-12) = -2.5 
                a = 3 - 12*(-2.5) = 3 + 30 = 33 
                எனவவ முதல் உறுப்பு , a = 33 மற்றும் பொது வித்யாைம் = -2.5 . 

                S21 =  21/2[2x33+(21-1)x(-2.5) = 21/2[66-50] =168 
                எனவவ 21 உறுப்புகளின் கூட்டு பதாசக = 168. 
 
 
 
 
       

 ஒரு தாய் 207 ஐ மூன்று ெகுதிகளாகப் பிரிக்கிறார், அதாவது அந்தத் பதாசக கூட்டு பதாடர் வரிசையில் 

உள்ளது. அசத தன் மூன்று குழந்சதகளுக்கும் பகாடுக்கிறார். குழந்சதகளிடம் இருந்த இரண்டு 

குசறந்தெட்ைத் பதாசககளின் பெருக்கல்ெலன் 4623. ஒவ்பவாரு குழந்சதயும் பெற்ற பதாசகசயக் 

கண்டறியவும். 

A) 67,69,71 
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B) 68,78,81 
C) 40,45,55 
D) 68,74,81 
ெதில்: A 
தீர்வு: ஒரு தாய் 207 ஐ மூன்று ெகுதிகளாகப் பிரிக்கிறார், அதாவது அந்தத் பதாசக கூட்டு    

பதாடர்வரிசையில் உள்ளது. அந்த எண்கள் முசறவய  a-d, a, a+d 

அந்த எண்களின் கூடுதல்  207. 
(a-d)+a+(a+d) = 207 
3a = 207 
A = 69 
அந்த மூன்று எண்களில் குசறந்த ெட்ை இரண்டு எண்களின் பெருக்கல் ெலன் 4623 
(a-d)a =4623 
(69-d)69 =4623 
D = 2 
ஒவ்பவாரு குழந்சதயும் பெற்ற பதாசக =  (69-2), 69, (69+2) = 67, 69, 71 

 

 ஒரு பெருக்கு பதாடர் வரிசையின் 5-வது எண் 1875. அந்த பெருக்கு பதாடர் வரிசையின் முதல் எண் 

3 எனில் பொது விகிதம் காண்க. 

A) 11 
 B) 3 
 C) 8 
 D) 5 
 ெதில்: D 
 தீர்வு: T5=ar5-1=ar4 

Now substitute a=3,n=5 and T5=1875 in T5=ar4 as follows: 
T5=ar4 

⇒1875=3r4 

⇒r4=31875 ⇒r=5 
 

 ஒரு பெருக்கு பதாடர் வரிசையில் முதல் மூன்று எண்களின் பெருக்கல்ெலன் 216 மற்றும் அசவகளில் 

இரண்டிரண்டு உறுப்புகளின் பெருக்கல்ெலன்களின் கூடுதல்  156 எனில், அந்த உறுப்புகசள காண்க. 

A) 18, 6, 2 
B) 3, 6, 18  
C) 21, 6, 18  
D) 9, 6, 3 
ெதில்: A 
தீர்வு: அந்த மூன்று எண்கள் முசறவய a/r, a மற்றும் ar. 

(a/r)×a×ar=216⇒a3=216=63⇒a=6 
And, a/r×a +a×ar +ar×ar=156 
⇒   a2(1/r+r+1)=156⇒(62)(1+r+r2)=156r          [∵   a=6] 
⇒     36(r2+r+1)=156r⇒ 3(r2+r+1)=13r 
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⇒     3r2−10r+3=0⇒(3r−1)(r−3)=0⇒r=13 or r=3 
எனவவ அந்த எண்கள் முசறவய  18, 6, 2 or 2, 6, 18. 

 

 ஒரு நிறுவனம் அலுவலக ெகல் இயந்திரத்சத ரூ.50,000க்கு வாங்குகிறது. ெகபலடுக்கும் இயந்திரம் அதன் 

மதிப்பில் வருடத்திற்கு 15% என்ற விகிதத்தில் வதய்மானம் அசடகிறது என்று மதிப்பிடப்ெட்டுள்ளது. 15 

ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு ெகபலடுக்கும் இயந்திரத்தின் மதிப்பு என்னவாக இருக்கும்? 

A) 4367.71 
 B) 5367.71 
 C) 6367.71 
 D) 7367.71 
 

ெதில்: A 

 தீர்வு: ஆரம்ெ விசல (P)=50000Rs, வதய்மானம் =15%, T=15 ஆண்டுகள் 

   வதய்மானத்திருக்கு பிறகு இயந்தரத்தின் விசல: A=P(1−100/R) T 

   A=50000(1−15/100)15 = 50000 (17/20)15 = 4367.71 
 

 பெருக்குத் பதாடரின் முதல் 20 பைாற்களின் கூட்டுத்பதாசகசயக் கண்டறியவும்: 5/2 + 5/6 + 5/18 + 
…….. 

 A) S20 = 15/4 (1-(1/3)20) 
 B) S20 = 16/4 (1-(1/3)20) 
 C) S20 = 17/4 (1-(1/3)20) 
 D) S20 = 18/4 (1-(1/3)20) 
 ெதில்: A 

தீர்வு: பொது விகிதம் ,r=(5/6) / (5/2) = 1/3 <1 

  பெருக்கு பதாடர் வரிசையின் கூடுதல் (r < 1) Sn=[ a(1−rn)]/ 1−r  if r<1 
     S20=5/2 * [1−(1/3)20] / [1-(1/30] = 15/4 (1-(1/3)20) 
 
 

 கீவழ விவரிக்கப்ெட்டுள்ள பெருக்குத் பதாடர் உறுப்புகளுக்கு  ஐக் கண்டறியவும். a = 3, t8 = 384, n 

= 8 
A) 567 

 B) 645 
 C) 848 
 D) 765 
 ெதில்: D 

தீர்வு: பொது விகிதம் ‘r’ = Tn=arn−1, எனவவ, T8=3r8−1⇒384=3r7⇒r7=3384 ⇒r=2>1 
  பெருக்குத் பதாடரின் கூடுதல் Sn=[ a(rn-1)]/ r−1  (r>1) 

  S8=3[28−1] / 2-1 = 765 
 

 2 + 6 + 18 +...... பதாடரின் முதல் எண்ணில் பதாடங்கி எத்தசன பதாடர்ச்சியான எண்களின் 

கூடுதல்…. 728 ஆக இருக்கும்? 
A) 4 
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 B) 6 
 C) 9 
 D) 12 
 ெதில்: B 
 தீர்வு: பகாடுக்கப்ெட்ட பெருக்குத் பதாடர் வரிசை 2+6+18+…+tn = 728 

    இங்கு a = 2, r = 3, Sn = 728 
    Sn=[ a(rn-1)]/ r−1  if r>1 
    728 = 2[3n-1]/[3-1] ⇒3n= 729 = 36 

    n = 6 
 

 பெருக்குத் பதாடரின் இரண்டாவது எண் 3 மற்றும் பொது விகிதம் 4/5 ஆகும். பகாடுக்கப்ெட்ட 

பெருக்குத் பதாடரில் முதல் 23 பதாடர்ச்சியான எண்களின் கூட்டுத்பதாசகசயக் கண்டறியவும். 

 A) 74/4 (1- (6/5)23) 
 B) 73/4 (1- (2/5)22) 
 C) 72/4 (1- (3/5)23) 
 D) 75/4 (1- (4/5)23) 
 ெதில்: D 

தீர்வு: முதல் உறுப்செ ‘a’ எனக் பகாள்க, இரண்டாவது உறுப்பு = 3, பொது விகிதம்  (r) = 4/5 
      எனவவ இரண்டாம் உறுப்பு = ar²⁻¹ = ar 
      3 = a × 4/5 ⇒a = 15/4 
         எனவவ முதல் ன் உறுப்புகளின் கூடுதல் , Sn = a[1 - rⁿ]/(1 - r) [ when r < 1 ] 

   S₂₃ = (15/4) [1 - (4/5)²³]/(1 - 4/5) = (15/4) [ 1 - (4/5)²³]/(1/5)= (75/4)[ 1 - (4/5)²³ ] 
 

 ஒரு பதாற்றுவொயல் முதல் வாரத்தில் ஐந்து வெர் வொய்வாய்ப்ெட்டுள்ளனர் என்று 

சவத்துக்பகாள்வவாம், வமலும் ஒவ்பவாரு வொயாளியும் இரண்டாவது வாரத்தின் முடிவில் மற்ற ொன்கு 

வெருக்கு பதாற்று வொசயப் ெரப்புகிறார். 15வது வாரத்தின் முடிவில், எத்தசன வெர் பதாற்றுவொயால் 

ொதிக்கப்ெடுவார்கள்? 

A) S15 = 5 (415 – 1) / 3 
 B) S16 = 5 (416 – 1) / 3 
 C) S17 = 5 (417 – 1) / 3 
 D) S18 = 5 (418 – 1) / 4 
 ெதில்: A 

 தீர்வு: வொய் ெரவும் எண் வரிசைசய பின்வருமாறு எழுதலாம் : 5,5(4),5(4)2,..... or 5,20,80,.... 
முதல் உறுப்பு a1=5, இரண்டாம் உறுப்பு  a2=20  
எனவவ பொது விகிதம் (r) = 20/4 = 4 

Sn=[ a(rn-1)]/ r−1  if r>1 
S15 = 5 [415-1] / [4-1] = 5 (415 – 1) / 3 
 

 ஒரு பெருக்குத் பதாடர் ொன்கு எண்கசள பகாண்டுள்ளது மற்றும் வெர்மசறயான பொதுவான 

விகிதத்சதக் பகாண்டுள்ளது. முதல் இரண்டு எண்களின் கூட்டுத்பதாசக 9 மற்றும் கசடசி இரண்டு 

எண்களின் கூட்டுத்பதாசக 36. பதாடசரக் கண்டறியவும். 
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a) 3+ 6+ 12+…. 
c) 5+8+12+…. 
b) 4+ 8+ 12+…. 
d) 6+ 12+ 18+…. 
ெதில்: A 
தீர்வு: a , ar , ar² , ar³ முசறவய பெருக்குத் பதாடரில் உள்ளது  

முதல் இரண்டு உறுப்புகளின் கூடுதல் = (a + ar) = 9 
a(1 + r) = 9----( 1 ) 
கசடசி இரண்டு உறுப்புகளின் கூடுதல் = (ar² + ar³) = 36 
ar²(1 + r) = 36 -------- ( 2 ) 
dividing equation (2) by (1) 
ar² (1 + r)/a(1 + r) = 36/9 
r² = 4 
r = ± 2 
but in question , r is positive so, r = 2 
Now, [ put r = 2 In equation ( 1 )] 
a (1 + 2) = 93a = 9 
a = 3, Hence series are 3 , 6 , 12 , 24 

 

 ஒரு பெருக்குத் பதாடர் வரிசையில் 2-வது மற்றும் 3-வது உறுப்புகள் முசறவய 3/5, 1/5. 
அத்பதாடரின் பொது விகிதம் காண்க. 

a) 5 
b) 1/5  
c) 1/3 
d) 1 
ெதில்: C 
தீர்வு: பொது விகிதம், r = t3 / t2 = (1/5) / (3/5) = 1/3  

 
 
 
 
 

 பின்வரும் எண்பணழுத்து வரிசைசய கவனமாக ெடித்து அதன் அடிப்ெசடயில் வகள்விகளுக்கு 

ெதிலளிக்கவும். 

E # 4 Y Q % G 8 A 5 * U ! B 2 9 > X + P 3 Z ^ | S 7 M C 6 @ J K : W 
பின்வரும் உறுப்புகளில் எது இடது முசனயிலிருந்து ென்னிரண்டாவது உறுப்புக்கு ஐந்தாவது 

வலதுபுறம் உள்ளது? 

A) 2 
B) 9 
C) > 
D) + 
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ெதில்: C 

தீர்வு: இடது முசனயிலிருந்து ென்னிரண்டாவது உறுப்பு ‘  மற்றும்  க்கு வலதுபுறம் ஐந்தாவது 

உறுப்பு ‘>’. 
 

 பின்வரும் வகள்வி கீவழ பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள ஐந்து மூன்று இலக்க எண்களின் அடிப்ெசடயில் 

அசமந்துள்ளது: 

284     312     437     585     696 
இரண்டாவது மிகக் குசறந்த எண்ணின் இரண்டாவது இலக்கத்சத அதிகெட்ை  எண்ணின் மூன்றாவது 

இலக்கத்தால் வகுத்தால், அதன் விசளவாக வரும் எண் என்னவாக இருக்கும்? 

A) 1/2 
 B) 1/3 
 C) 1 
 D) 1/6 
 ெதில்: D 

தீர்வு: பகாடுக்கப்ெட்ட எண் வரிசை : 284 312 437 585 696 

    எண்களின் ஏறு வரிசை : 284 312 437 585 696 

    இரண்டாவது மிகக் குசறந்த எண்ணின் இரண்டாவது இலக்கம் : 1 
    அதிகெட்ை  எண்ணின் மூன்றாவது இலக்கம் : 6 

      வதசவெடும் விகிதம் : 1/6 
 

 பின்வரும் எண்பணழுத்து பதாடர்கசள கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விக்கு 

ெதிலளிக்கவும் 

 8 H P & 6 R 4 % X $ U 3 O # B A ! 2 L C ? 5 E S 7 @ D 
பதாடரின் இடது முசனயிலிருந்து வரும் இரண்டாவது இரட்சடப்ெசட எண் மற்றும் பதாடரின் வலது 

முசனயிலிருந்து வரும் இரண்டாவது ஒற்சறப்ெசட எண்ணின் கூட்டுத்பதாசக என்ன? 

A) 11 
B) 18 
C) 4 
D) 9 
ெதில்: D 
தீர்வு: பதாடரின் இடது முசனயிலிருந்து வரும் இரண்டாவது இரட்சடப்ெசட எண் 6 மற்றும் பதாடரின் 

இரண்டாவது ஒற்சறப்ெசட எண் 3 ஆகும். எனவவ அந்த எண்களின் கூடுதல் = 9. 
 

 பின்வரும் வகள்வி கீவழ பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள இரண்டு இலக்க எண்கசள அடிப்ெசடயாகக் பகாண்டது: 

91        82        64          49           81 
பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள ஒவ்பவாரு இரண்டு இலக்க எண்களின் முடிவிலும் '3' என்ற எண் வைர்க்கப்ெட்டால், 

புதிதாக உருவாக்கப்ெட்ட எண்களின் இலக்கங்கள் தசலகீழாக மாறி, அவ்வாறு உருவாக்கப்ெட்ட 

எண்கள் இறங்கு வரிசையில் எழுதப்ெட்டால், இலக்கங்களின் ெடுவில் இருக்கும் எண்களின் 

கூட்டுத்பதாசக என்னவாக இருக்கும்? 

A) 17 
B) 11 
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C) 15 
D) 13 
ெதில்: A 
தீர்வு:  
பகாடுக்கப்ெட்ட எண் வரிசை : 91           82          64          49           81 
 இரண்டு இலக்க எண்களின் முடிவில்  '3' என்ற எண்  வைர்த்தால் : 913    823    643   493    813 

    புதிய எண்களின் தசலகீல் மதிப்பு : 319       328        346         394         318 
    புதிய எண்கள் இறங்கு வரிசை: 394      346        328         319          318 
    இலக்கங்களின் ெடுவில் இருக்கும் எண்களின் கூட்டுத்பதாசக = 9+4+2+1+1 = 17 

 

 வமவல உள்ள எண்பணழுத்து பதாடரரில் இதுவொன்ற எத்தசன எண்கள் உள்ளன, அசவ 

ஒவ்பவான்றும் உடனடியாக ஒரு குறியீடால் அடுத்தெடியாகவும், உடனடியாக ஒரு எழுத்துடனும் 

( ) இருக்கும்? 

A) None 
B) One 
C) Two 
D) Three 
ெதில்: A 
தீர்வு: அத்தசகய வைர்க்சக இல்சல. 

 

 பின்வரும் எண்பணழுத்து பதாடர்கசள கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விக்கு 

ெதிலளிக்கவும் 

↑   9   B   Q   =   $   2   5   R   J   δ   L   3   @   Y   M   E   6   8   *   ÷   D   F   4   β   H   7   © 

அருகிலுள்ள குறியீடு மற்றும் எழுத்து  வஜாடிகளின் பமாத்த எண்ணிக்சக, அருகிலுள்ள எழுத்து 

மற்றும் எண்ணின் பமாத்த வஜாடிகளின் எண்ணிக்சக மற்றும் வமவல உள்ள ஏற்ொட்டில் 

அருகிலுள்ள எண் மற்றும் குறியீடு ஆகியவற்றின் பமாத்த வஜாடிகளின் எண்ணிக்சக இறங்கு 

வரிசையில் எழுதப்ெட்டுள்ளது. பின்வருவனவற்றில் எது அசதவய குறிக்கும்? 

A) X, Y, Z 
B) X, Z, Y 
C) Y, X, Z 
D) All the three are equal in number 
ெதில்: D 

தீர்வு: அருகில் உள்ள குறியீடு-எழுத்துகள் வஜாடிகள் δ L, @ Y, ÷ D, β H. So, X = 4. 
      அருகிலுள்ள எழுத்து-எண்கள் வஜாடிகள் L 3, E 6, F 4, H 7. So, Y = 4. 
       அருகிலுள்ள எண்-குறியீடு வஜாடிகள் 3 @, 8 *, 4 β, 7 ©. So, Z = 4. 
      Thus, X = Y = Z. 
 

 பின்வரும் எண்பணழுத்து பதாடர்கசள கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விக்கு 

ெதிலளிக்கவும் 

J   Y   2   =   S   £   α   E   G   M   Δ   7   $   H   P   9   K   L   β   @   W   Q   1   3   #   C   D   © 
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பின்வரும் ஐந்தில் ொன்கு வமவல உள்ள அசமப்பில் உள்ள உறுப்புகளின் நிசலகளின் அடிப்ெசடயில் 

ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் ஒவர மாதிரியானசவ, எனவவ ஒரு குழுசவ உருவாக்குகின்றன. எது குழுவில் 

வைராதது? 

A) 2 Y C D 
B) £ S 1 3 
C) J S © 3 
D) = # 2 C 
ெதில்: d 
தீர்வு: மற்ற எல்லா குழுக்களிலும், மூன்றாவது மற்றும் ொன்காவது கூறுகள் பகாடுக்கப்ெட்ட ஏற்ொட்டில் 

வலதுபுறத்தில் இருந்து அவத நிசலகசள முதல் மற்றும் இரண்டாவது உறுப்புகள் முசறவய இடது 

முசனயிலிருந்து ஆக்கிரமித்துள்ளன. 

 

 பின்வரும் எண்பணழுத்து பதாடர்கசள கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விக்கு 

ெதிலளிக்கவும் 

8   C   M   @   N   £   T   2   Y   6   S   α   Q   $   7   *   W   #   Z   3   U   E   %   A   4 
பின்வரும் ஐந்தில் ொன்கு வமவல உள்ள ஏற்ொட்டில் தங்கள் நிசலசயப் பொறுத்து ஒரு குறிப்பிட்ட 

வழியில் ஒவர மாதிரியாக உள்ளன. மற்ற ொன்கிலிருந்து வவறுெட்டது எது? 

A) T Y S 
B) 7 W Z 
C) U % 4 
D) Q 7 * 
ெதில்: D 
தீர்வு: மற்ற அசனத்து குழுக்களிலும், முதல் மற்றும் இரண்டாவது கூறுகள் ஒவ்பவான்றும் இரண்டு 

ெடிகள் முன்வனாக்கி ெகர்ந்து முசறவய இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது கூறுகசள வழங்குகின்றன. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 பின்வரும் எண்கசளக் கவனமாகப் ெடித்து, கீவழ பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விகளுக்குப் ெதிலளிக்கவும்: 

867     495     736     592     619 
வரிசையில் உள்ள அசனத்து ஒற்சறப்ெசட எண்களும் தசலகீழ் வரிசையில் எழுதப்ெட்டு, இறங்கு 

வரிசையில் சவக்கப்ெட்டால், பின்வரும் எண்களில் எந்த எண்கள் வரிசையின் வலது முசனயிலிருந்து 

இரண்டாவதாக இருக்கும்? 

A) 592 
B) 594 
C) 916 
D) 768 
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ெதில்: B 

தீர்வு: பகாடுக்கப்ெட்ட வரிசை : 867     495     736     592     619 
எண்களின்  தசலகீழ் வரிசை: 768     594     736     592     916 
இறங்கு வரிசை: 916     768     736     594     592 

வலது முசனயிலிருந்து இரண்டாவதாக இருக்கும் எண் : 594 
 

 பின்வரும் எண்பணழுத்து பதாடர்கசள கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விக்கு 

ெதிலளிக்கவும் 

 R   E   5   D   A   P   $   3   T   I   Q   7   9   B   #   2   K  %   U   1   M   W   4   *   J   8 
பின்வரும் ஐந்தில் ொன்கு, வமற்கூறிய என்பனழுத்து வரிசையில் தங்கள் நிசலப்ொட்டின் 

அடிப்ெசடயில் ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் ஒவர மாதிரியானசவ மற்றும் ஒரு குழுசவ உருவாக்குகின்றன. 

அந்தக் குழுவில் வைராதது எது?  

A) B K 7 
B) M * U 
C) D P E 
D) W J 1 
ெதில்: C 
தீர்வு: மற்ற எல்லா குழுக்களிலும், முதல் உறுப்பு இரண்டாவது உறுப்புகசள வழங்க 3 ெடிகள் 

முன்வனாக்கி ெகர்கிறது, இது மூன்றாவது உறுப்பு பகாடுக்க 5 ெடிகள் பின்வனாக்கி ெகர்கிறது. 

 வழிமுசறகள்: பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்வி பின்வரும் பதாடர்கசள அடிப்ெசடயாகக் பகாண்டசவ. 

இடது முசனயிலிருந்து வரும் இரண்டாவது ெகா எண்சண, பதாடரின் இடது முசனயிலிருந்து வரும் 

முதல் ெகு எண்ணுடன் பெருக்கினால் வரும் எண் ? 

Solution: பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வரிசை: 

இடது முசனயிலிருந்து வரும் இரண்டாவது ெகா எண் 3.  

இடது முசனயிலிருந்து வரும் முதல் ெகு எண் 4.  

பெருக்கல் ெலன் =3*4 = 12. 

 

 வழிமுசறகள்: பின்வரும் வகள்வி கீவழ பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள ஐந்து மூன்று இலக்க எண்கசள 

அடிப்ெசடயாகக் பகாண்டசவ. 

785  243  634  397  572 
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ஒவ்பவாரு இரட்சட இலக்கத்திலும் 1ஐக் கூட்டி, ஒவ்பவாரு ஒற்சறப்ெசட இலக்கத்திலிருந்து 1ஐக் 

கழித்தால், உருவாகும் எண்களில்  எத்தசன எண்கள் 2ஆல் முழுசமயாக வகுெடும்? 

 பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள ஐந்து மூன்று இலக்க எண்: 785 243 634 397 572  

உருவாகும் புதிய எண் வரிசை (  )  694 352 725 286 463  

2ஆல் முழுசமயாக வகுெடும் புதிய எண் வரிசை எண்களின் எண்ணிக்சக 3 ஆகும். 

 

 வழிமுசறகள்: வகள்விகள் கீவழ பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள 5 ொன்கு இலக்க எண்கசள அடிப்ெசடயாகக் 

பகாண்டசவ. 

2764  7983  9862  5493  6278 

ஒவ்பவாரு எண்ணின் முதல் மற்றும் மூன்றாவது இலக்கங்கள் ஒன்றுக்பகான்று மாற்றப்ெட்டு, பின்னர் 

எண்கள் ஏறுவரிசையில் வரிசைப்ெடுத்தப்ெட்டால், பின்வருவனவற்றில் எந்த எண் வலது 

முசனயிலிருந்து இரண்டாவது எண்ணாக இருக்கும்? 

  பகாடிக்கப்ெட்டுள்ள எண் வரிசை : 2764 7983 9862 5493 6278  

புதிய எண் வரிசை : 6724 8973 6892 9453 7268  

ஏறு வரிசை :6724 6892 7268 8973 9453  

வலது முசனயிலிருந்து இரண்டாவது எண்"8973”. எனவவ "7983" ஆகும். 

 

 வழிமுசறகள்: இந்தக் வகள்விகள் பின்வரும் எழுத்துகள்/எண்கள்/சின்னங்களின் ஏற்ொட்டின் 

அடிப்ெசடயில் அசமந்தசவ. அவற்சறக் கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் உள்ள வகள்விகளுக்குப் 

ெதிலளிக்கவும். 

வமற்கூறிய எண்பணழுத்து வரிசையின் அடிப்ெசடயில் ஐந்தில் ொன்கு வெர் ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் 

ஒவர மாதிரியாக இருக்கிறார்கள், எனவவ ஒரு குழுசவ உருவாக்குகிறார்கள். அந்தக் குழுவில் வைராத 

ஒன்சறக் கண்டுபிடி? 
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D விருப்ெத்சதத் தவிர அசனத்து வரிசைமாற்றங்களிலும், இரண்டாவது உறுப்பு முதல் உறுப்புக்கு 3 

ெடிகள் உள்ளது. விருப்ெத்வதர்வு D இல், இரண்டாவது உறுப்பு முதல் உறுப்புக்கு 3 ெடிகள் ஆகும். 

 

 வழிமுசறகள்: பின்வரும் ஏற்ொட்சடக் கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள 

வகள்விகளுக்குப்  ெதிலளிக்கவும் 

6 7 8 9 9 8 7 9 7 7 8 9 7 8 7 6 9 6 8 9 7 7 9 8 9 7 6 6 8 7 

ஒரு ைரியான கனைதுரமான எண்ணால் உடனடியாக முந்திய எண் பதாடரில் எத்தசன ஒற்சறப்ெசட 

எண்கள் உள்ளன? 

வமவல உள்ள பதாடசரத் பதாடர்ந்து, ைரியான கனைதுரத்தால் உடனடியாக முன்வனாடியாக ஏழு 

எண்கள் உள்ளன என்று ொம் கூறலாம். 

 

 வழிமுசறகள்: பின்வரும் வகள்விகள் கீவழ பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள மூன்று இலக்க எண்கசள 

அடிப்ெசடயாகக் பகாண்டசவ: 

972 938 895 863 692 536  

அதிக மற்றும் குசறந்த எண்களின் கூட்டுத்பதாசக மூன்றாவது அதிக மற்றும் மூன்றாவது குசறந்த 

எண்களின் வவறுொட்டால் வகுக்கப்ெட்டு, அதன் விசளவாக 8 ஆல் பெருக்கப்ெட்டால், பின்வரும் 

எண்களில் எந்த எண்கசள இறுதியாகப் பெறுவவாம்? 

 பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள மூன்று இலக்க எண்: 972 938 895 863 692 536  

அதிக மற்றும் குசறந்த எண்களின் கூட்டுத்பதாசக= 972 + 536 = 1508  

மூன்றாவது மிக உயர்ந்த மற்றும் மூன்றாவது குசறந்த எண்களின் வவறுொடு 
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 வழிமுசறகள்: இந்தக் வகள்விகள் பின்வரும் எழுத்துகள்/எண்கள்/சின்னங்களின் ஏற்ொட்டின் 

அடிப்ெசடயில் அசமந்தசவ. அவற்சறக் கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் உள்ள வகள்விகளுக்குப் 

ெதிலளிக்கவும். 

E மற்றும் A இன் நிசலகள் ஒன்றுக்பகான்று மாற்றப்ெட்டு, அவத வொல் R மற்றும் U இன் நிசலகள் 

ஒன்றுக்பகான்று மாற்றப்ெட்டால், எத்தசன குறியீடுகள் இருக்கும், அசவ ஒவ்பவான்றும் ஒரு 

உயிபரழுத்து முன் அல்லது பின் வரும்? 

 புதிய எண்எழுத்து வரிசையில் இத்தசகய குறியீடுகள் பின்வருமாறு குறிப்பிடப்ெடலாம். 

பகாடுக்கப்ெட்ட நிெந்தசனசய பூர்த்தி பைய்யும் மூன்று குறியீடுகள் (%  உள்ளன. 

 

 வழிமுசறகள்: பின்வரும் எண்கசளக் கவனமாகப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள 

வகள்விகளுக்குப் ெதிலளிக்கவும் 

5836  7469  8251  6293  4172 

அசனத்து எண்களிலிருந்தும் எடுக்கப்ெட்ட அசனத்து சிறிய இலக்கங்களின் கூட்டுத்பதாசகக்கு 

ைமமான அசனத்து இலக்கங்களின் கூட்டுத்பதாசக எண்சணக் கண்டறியவும்.  

 பகாடுக்கப்ெட்ட வரிசை= 5836 7469 8251 6293 4172  

ஒவ்பவாரு எண்ணின் மிகச்சிறிய இலக்கம் – 3, 4, 1, 2, 1  

ஒவ்பவாரு எண்ணின் அசனத்து சிறிய இலக்கங்களின் கூட்டுத்பதாசக, 3 + 4 + 1 + 2 + 1=11  

ஒவ்பவாரு எண்ணின் அசனத்து இலக்கங்களின் கூட்டுத்பதாசக, 5 + 8 + 3 + 6 = 22, 7 + 4 + 6 + 

9 = 26,  

8 + 2 + 5 + 1 = 16, 6 + 2 + 9 + 3 = 20, 4 + 1 + 7 + 2 = 14,  

ஒவ்பவாரு எண்ணின் அசனத்து இலக்கங்களின் கூட்டுத்பதாசக அசனத்து எண்களிலிருந்தும் 

எடுக்கப்ெட்ட அசனத்து சிறிய இலக்கங்களின் கூட்டுத்பதாசகக்கு ைமமாக இருக்காது. 
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 வழிமுசறகள்: பின்வரும் தகவல்கசள கவனமாக ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விகளுக்கு 

ெதிலளிக்கவும். 

 

பகாடுக்கப்ெட்ட வரிசையில் உள்ள ஒவ்பவாரு எழுத்தும் ஆங்கில எழுத்துக்களில் முந்சதய எழுத்தால் 

மாற்றப்ெட்டால், எந்த உறுப்பு வலது முசனயிலிருந்து ஒன்ெதாவது உறுப்புக்கு இடதுபுறமாக 

இரண்டாவது இடத்தில் இருக்கும்?  

பகாடுக்கப்ெட்ட நிெந்தசனக்குபின்   

 வலதுபுறத்தில் இருந்து எண்ணினால், 11வது உறுப்பு W ஆகவும், ஆங்கில எழுத்துக்களில் W க்கு 

முந்சதய எழுத்து V ஆகவும் உள்ளது. 

 

 திசைகள்: பின்வரும் எண் அசமப்செப் ெடித்து, அருகில் பகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வகள்விகளுக்குப் 

ெதிலளிக்கவும். 

எண்எழுத்து எத்தசன 5 உள்ளன, அசவ ஒவ்பவான்றும் உடனடியாக முன்னும் பின்னும் 

ஒற்சறப்ெசட எண் இருக்கும்? 

பதளிவாக, 1 அத்தசகய 5 மட்டுவம உள்ளது, இது உடனடியாக முன்னும் பின்னும் ஒற்சறப்ெசட எண். 

 

 

 இன் முதல் உறுப்பு மற்றும் பொதுவான வவறுொடு  எனில் அத்பதாடர் வரிசையும் மற்றும் 

அதன் பொது உறுப்செயும் கண்டறியவும்.
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 முதல் உறுப்பு,  பொது வித்யாைம், 

-ன் வடிவம்: 

⇒

∴

 

 125 120 115 110 என்ற கூட்டு பதாடரின்  பொதுவான வவறுொட்சடயும் 15வது உறுப்செயும் 

கண்டறியவும். 

   ⇒

 

 யின் 10வது மற்றும் 18வது உறுப்புகள் முசறவய 41 மற்றும் 73 ஆகும். 27வது உறுப்செ 

கண்டறியவும்.

 முதல் உறுப்பு ‘a’ மற்றும் பொதுவான வவறுொடு d உடன் ஒரு கூட்டு பதாடரின்  

பொதுவான உறுப்பு எனவவ,
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 எத்தசன இரண்டு இலக்க எண்கள் 13 ஆல் வகுெடும்? 

 

 ஒரு மனிதன் முதல் மாதத்தில் ரூ.640, இரண்டாவது மாதத்தில் ரூ.720, மூன்றாவது மாதத்தில் 

ரூ.800 வைமித்துள்ளார். இந்த வரிசையில் அவர் தனது வைமிப்செத் பதாடர்ந்தால், 25வது மாதத்தில் 

அவரது வைமிப்பு என்னவாகும்? 

 ஒரு மனிதனின் வைமிப்பு  பதாடசர உருவாக்குகிறது: 

முதல் உறுப்பு, , பொது விகிதம்,  

முதல் உறுப்பு ‘  மற்றும் பொதுவான வவறுொடு  உடன் ஒரு கூட்டு பதாடரின்  பொதுவான உறுப்பு 

 யில் மூன்று பதாடர்ச்சியான உறுப்புகளின் கூட்டுத்பதாசக 6 மற்றும் அவற்றின் பெருக்கல்ெலன் 

-120. மூன்று எண்கசளக் கண்டறியவும். 

http://www.mntfreeias.com/


 

20 

  

 
 

 இன் பதாடர்ச்சியான மூன்று உறுப்புகள்  என எடுத்துக்பகாள்ளலாம் . 

⇒ ⇒

⇒ ⇒

⇒ ⇒ ⇒

⇒ ⇒ ⇒

∴ பதாடர்ச்சியான மூன்று உறுப்புகள் -  

 

 ொலம் கட்டுவதில் காலதாமதம் பைய்யும் கட்டுமான நிறுவனத்திற்கு ஒவ்பவாரு ொளும் அெராதம் 

விதிக்கப்ெடும். முதல் ொள் அெராதம் ரூ.4000 மற்றும் ஒவ்பவாரு அடுத்த ொளுக்கும் 1000 

அதிகரிக்கும். அதன் ெட்பஜட்டின் அடிப்ெசடயில், நிறுவனம் அதிகெட்ைமாக ரூ.1,65,000 அெராதமாக 

பைலுத்த முடியும். வவசல முடிவசடவது தாமதமாகும் அதிகெட்ை ொட்கசளக் கண்டறியவும்? 

 முதல் ொள் அெராதம் = ₹4000 மற்றும் ஒவ்பவாரு அடுத்த ொளுக்கும் 1000 அதிகரிக்கும்  

அதிகெட்ைமாக ரூ.1,65,000 அெராதமாக பைலுத்த முடியும்  

⇒

⇒

⇒

⇒

⇒

⇒

⇒

⇒

 இன் எதிர்மசற மதிப்பு ைாத்தியமில்லாததால்,  
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வவசல முடிவசடவது தாமதமாகும் அதிகெட்ை ொட்கள்  

 

 ஒரு குளிர்காலத்தில் ஊட்டியின் பவப்ெநிசலசய திங்கள் முதல் பவள்ளி வசர A.P யில் இருக்கும்ெடி 

எடுத்துக்பகாள்வவாம். திங்கள் முதல் புதன் வசரயிலான பவப்ெநிசலயின் கூட்டுத்பதாசக 0 டிகிரி 

பைல்சியஸ் மற்றும் புதன் முதல் பவள்ளி வசரயிலான பவப்ெநிசலயின் கூட்டுத்பதாசக 18 டிகிரி 

பைல்சியஸ் ஆகும். ஐந்து ொட்களிலும் பவப்ெநிசலசயக் கண்டறியவும். 

 

 

 ஐந்து ொட்கள் பவப்ெநிசல  எனக் பகாள்க. 

திங்கள் முதல் புதன் வசரயிலான பவப்ெநிசலயின் கூட்டுத்பதாசக 

⇒ ⇒

ஐந்து ொட்கள் பவப்ெநிசல முசறவய  

எனவவ பவப்ெநிசல - ஆகும் 

 

 பிரியா முதல் மாதத்தில் ரூ.15000 ைம்ொதித்தார். அதன்பின் அவளது ைம்ெளம் ஆண்டுக்கு ரூ.1500 

அதிகரித்தது. முதல் வருடத்தில் அவளது பைலவுகள் ரூ.13,000 மற்றும் பைலவுகள் வருடத்திற்கு ரூ.900 

அதிகரிக்கிறது. அவள் மாதம் ரூ.20,000 வைமிக்க எவ்வளவு வெரம் ஆகும். 

 ஆண்டு வைமிப்பு .யில் இருப்ெசதக் காண்கிவறாம்.  

ஆண்டுக்கு 20,000 வைமிக்க எத்தசன ஆண்டுகள் வதசவ என்ெசத ொம் கண்டுபிடிக்க 

வவண்டும்…… 
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 4 ஆல் வகுெடாத 602க்கும் 902க்கும் இசடப்ெட்ட அசனத்து இயல் எண்களின் கூட்டுத்பதாசகசயக் 

கண்டறியவும். 

 

 

 பின்வரும் -ல் உள்ள உறுப்புகளின் எண்ணிக்சகசயக் கண்டறியவும். 

⇒ 𝑛 = 11 + 1 = 12

 

 8வது உறுப்பு 768 மற்றும் பொதுவான விகிதம் 2 ஆக இருக்கும் .யின் 10வது உறுப்செ 

கண்டறியவும். 
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 ைாரா ெள்ளிரவு 1 மணிக்கு 5 தனிப்ெட்ட ெெர்களுடன் ஒரு பைய்திசயப் ெகிர்ந்துள்ளார். ெள்ளிரவு 2 

மணிக்கு, அவளுசடய ஒவ்பவாரு வதாழிகளும் 5 தனிப்ெட்ட ெெர்களுடன் ெகிர்ந்து பகாண்டனர். 

பின்னர் மதியம் 3 மணியளவில் ஒவ்பவாரு ெண்ெர்களும் 5 தனிப்ெட்ட ெெர்களுடன் ெகிர்ந்து 

பகாண்டனர். இந்த வரிசையில், காசல 8 மணிக்குள் எத்தசன தனிப்ெட்ட ெெர்கள் பைய்திசயப் 

பெற்றிருப்ொர்கள்? 

 

 ஒரு நிறுவனத்தில் உதவி வமலாளராக ஒருவர் வைர்ந்தார். நிறுவனம் அவருக்கு ஆரம்ெ ைம்ெளமாக 

ரூ.60000 பகாடுத்தது மற்றும் அவரது ைம்ெளத்சத ஆண்டுவதாறும் 5% உயர்த்த ஒப்புக்பகாண்டது. 5 

ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு அவரது ைம்ெளம் என்ன? 
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 5 வருடத்திற்கு பிறகு ைம்ெளம் = 

 

 சிவமணி ஒரு வவசலக்கான வெர்காணலில் கலந்து பகாள்கிறார் அவருக்கு நிறுவனம் இரண்டு 

ைலுசககசள வழங்கியது. ஆஃெர் 20 000 உடன் பதாடங்க முதல் 4 ஆண்டுகளுக்கு 6% 

வருடாந்திர அதிகரிப்பு உத்தரவாதம். ஆஃெர் பி: 22 000 பதாடக்கம் முதல் 4 ஆண்டுகளுக்கு 6% 

வருடாந்திர அதிகரிப்பு உத்தரவாதம். மற்றும் ைலுசககசளப் பொறுத்து 4 ஆம் ஆண்டில் அவரது 

ைம்ெளம் என்ன

 

 மற்றும்  ைலுசககசளப் பொறுத்து 4 ஆம் ஆண்டில் அவரது ைம்ெளம் முசறவய  

ஆஃெர்  முதல் வருட ைம்ெளம் =20000  

இரண்டாம் வருட ைம்ெளம் =20000+6% of 20000 = 21200  

மூன்றாம் வருட ைம்ெளம்=   

ொன்காம் வருட ைம்ெளம் =  எனவவ ொன்காம் வருட முடிவில் 23820 பெறுகிறார்  

ஆஃெர்  முதல் வருட ைம்ெளம் =   

இரண்டாம் வருட ைம்ெளம்=   

மூன்றாம் வருட ைம்ெளம் =    

ொன்காம் வருட ைம்ெளம் = . எனவவ ொன்காம் வருட முடிவில்  பெறுகிறார். 

 

 

 

 

 

 

 

 

 பொதுவான விகிதம் 5 மற்றும் முதல் 6 உறுப்புகளின் கூட்டுத்பதாசக 46872 ஆக இருக்கும் பெருக்கு 

பதாடர் வரிசையின் முதல் உறுப்செ காண்க. 

பொது விகிதம் 
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முதல் உறுப்பு

 

 ஒரு எல்சலயற்ற ஜி.பி.யின் முதல் உறுப்பு 8 மற்றும் அதன் கூட்டுத்பதாசக முடிவிலி 32/3 பிறகு 

பொதுவான விகிதத்சதக் கண்டறியவும். 

 

 ஒரு மனிதன் ெத்து வருடத்தில் ரூ. வைமித்தான். முதல் வருடத்திற்குப் பிறகு ஒவ்பவாரு வருடமும் 

அவர் முந்சதய ஆண்டில் பைய்தசத விட ரூ. அதிகமாகச் வைமித்தார். முதல் ஆண்டில் அவர் எவ்வளவு 

வைமித்தார்

 வரகா 10 11 12 24 அளவுகளில் 15 ைதுர வண்ணத் தாள்கசளக் பகாண்டுள்ளது. 

இந்த வண்ணத் தாள்கசளக் பகாண்டு எவ்வளவு ெகுதிசய அலங்கரிக்கலாம்
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வண்ணத் தாள்களின் ெரப்ெளவு ஒரு கூட்டு பதாடர் ஆகும் 

𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
]

𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
]

 

 ஒரு வமாட்டார் சைக்கிளின் மதிப்பு வருடத்திற்கு வீதம் குசறகிறது. இப்வொது ரூ. க்கு 

வாங்கப்ெட்ட வமாட்டார் சைக்கிளின் மதிப்பு வருடத்தில் என்னவாக இருக்கும்

வமாட்டார் சைக்கிள்-ன் வதய்மானம் 
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